



НАРОДНО СЪБРАНИЕ  
Вх. № КТОН-553-08-37  
дата 8.06.2015 г.

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
МИНИСТЕРСТВО НА ТРУДА И СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА  
СЕРТИФИЦИРАНА СИСТЕМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА КАЧЕСТВОТО ISO 9001:2008  
1051 СОФИЯ, УЛ. "ТРИАДИЦА" № 2, ТЕЛ: 8119 443, ФАКС: 988 44 05, WWW.MISP.GOVERNMENT.BG

Изх. № 02-118

08.06.2015

ДО  
Д-Р ХАСАН АДЕМОВ  
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА  
ПО ТРУДА, СОЦИАЛНАТА И  
ДЕМОГРАФСКАТА ПОЛИТИКА  
43-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

СТАНОВИЩЕ

**ОТНОСНО:** проект на Закон за допълнение на Закона за данъците върху доходите на физическите лица, № 554-01-96, внесен от Михаил Райков Миков и група народни представители на 21.05.2015 г.

**УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН АДЕМОВ,**

По повод изпратения проект на Закон за допълнение на Закона за данъците върху доходите на физическите лица, № 554-01-96, Министерство на труда и социалната политика изразява следното становище:

Със законопроекта се предлага лицата с най-ниски трудови доходи да ползват данъчно облекчение, като в мотивите вносителите са посочили, че се цели усъвършенстване на данъчното законодателство в посока въвеждане на елементи на социална справедливост и диференциране на данъчната тежест. Данъчното облекчение е за доходи от трудови правоотношения в размер до минималната работна заплата за страната, като допълнителното месечно възнаграждение за придобит трудов стаж и професионален опит не се включва в облагаемия доход на лицето.

Министерство на труда и социалната политика споделя по принципи идеята и изразява подкрепата си за предприемане на мерки, включително законодателни, за повишаване на доходите на най-ниско платените лица, работещи по трудови правоотношения.

Независимо от това, Министерство на труда и социалната политика не би могло да подкрепи законопроекта, тъй като счита, че текстът на § 1, така както е предложен е неприемлив. Аргументите ни за това са, че се създава предпоставка за неравнопоставеност между лицата, тъй като едно лице може да получава основно трудово възнаграждение в размер на минималната месечна работна заплата установена за страната за работа при пълната законоустановена продължителност на работното време, а друго – трудово възнаграждение в същия размер за работа при непълно работно време.

Неприемливо е и предложението, при определяне на облагаемия доход на лицето за целите на ползване на данъчното облекчение да не се включва допълнителното месечно възнаграждение за придобит трудов стаж и професионален опит, поради нарушаване на основни принципи на заплащането и облагането на доходите. Възприемането на това предложение ще доведе до неравнопоставеност



между лицата, работещи по трудови правоотношения, тъй като както тези, които не получават допълнително трудово възнаграждение за придобит трудов стаж и професионален опит, така и тези, които го получават, ще ползват едно и също данъчно облекчение.

Допълнителното трудово възнаграждение за придобит трудов стаж и професионален опит е един от видовете допълнителни възнаграждения, има постоянен характер и влияе върху месечния доход на работника или служителя. То се заплаща в процент върху основната работна заплата, определена с индивидуалния трудов договор, и размерът му зависи от продължителността на придобития от работника и служителя трудов стаж и професионален опит. Основната работна заплата и допълнителното трудово възнаграждение за придобит трудов стаж и професионален опит, както и други възнаграждения, произтичащи от трудовото правоотношение, формират общия месечен доход на работника или служителя. Ако бъде прието направеното предложение, ще се създадат условия работници и служители с различен по размер общ месечен доход от трудово правоотношение да ползват данъчно облекчение, предназначено за лица с ниски доходи от труд. Ако за целите на ползване на данъчното облекчение допълнителното трудово възнаграждение за придобит трудов стаж и професионален опит бъде изключено при определяне на облагаемия доход, не може да се направи реална преценка за лицата, които имат действителен месечен доход в размер до минималната работна заплата. Поради това не е изключено лицата, които не получават допълнително трудово възнаграждение за придобит трудов стаж и професионален опит да се окажат в по-неблагоприятно положение.

Предвид горните съображения, Министерство на труда и социалната политика не подкрепя проекта на Закон за допълнение на Закона за данъците върху доходите на физическите лица, № 554-01-96, внесен от Михаил Райков Миков и група народни представители на 21.05.2015 г. във вида, в който е предложен.

**ИВАЙЛО КАЛФИН**

**ЗАМЕСТИНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ  
И МИНИСТЪР НА ТРУДА  
И СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА**

лт, дтпооут

Становище до Комисията по труда, социалната и демографската политика, 43-то Народно събрание 2